北京市人民政府办公厅关于印发火灾高危单位消防安全管理规定的通知

                       北京市人民政府办公厅
                        京政办发[2014]7号

各区、县人民政府，市政府各委、办、局，各市属机构：

　　经市政府同意，现将《北京市火灾高危单位消防安全管理规定》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

           北京市人民政府办公厅

2014年1月29日
北京市火灾高危单位消防安全管理规定
　　第一条　为加强本市火灾高危单位消防安全管理，预防火灾和减少火灾危害，保护人身、财产安全，维护公共安全，根据国家及本市法律、法规的有关要求，结合本市实际情况，制定本规定。

　　第二条　本规定适用于本市行政区域内火灾高危单位的消防安全管理。法律、法规另有规定的从其规定。

　　第三条　本规定所称火灾高危单位是根据公安部消防局《火灾高危单位消防安全评估导则(试行)》确定的下列消防安全重点单位：

　　(一)本地区具有较大规模的人员密集场所；

　　(二)本地区具有一定规模的生产、储存、经营易燃易爆危险品的场所、单位；

　　(三)火灾荷载较大、人员较密集的高层、地下公共建筑以及地下交通工程；

　　(四)采用木结构或砖木结构的全国重点文物保护单位；

　　(五)其他容易发生火灾且一旦发生火灾可能造成重大人身伤亡或者财产损失的地区标志性建筑等单位。

　　机关、团体、企业、事业单位符合火灾高危单位界定标准的，应按照消防安全重点单位备案要求，报所在区、县公安机关消防机构备案。各级公安机关消防机构和公安派出所在日常监管工作中，凡发现辖区内社会单位符合界定标准但又未进行火灾高危单位备案的，要根据实际情况确定为火灾高危单位。确定的火灾高危单位，应由公安机关报本级人民政府备案。

　　第四条　火灾高危单位应当履行下列消防安全职责：

　　(一)明确消防安全责任人、消防安全管理人，确定消防工作归口管理职能部门，配备专职消防安全管理人员，并报属地公安机关消防机构备案。

　　(二)根据本单位实际，建立健全各项消防安全制度、消防安全操作规程，完善消防基础档案。消防经费预算要纳入年度总体支出预算中，保障消防设备设施维护保养和日常消防安全工作等经费支出。

　　(三)消防安全责任人、管理人、专职消防安全管理人员、自动消防设施操作人员以及电工等特殊工种人员应当经消防安全培训合格，或者取得相关从业资格。鼓励配备或聘用注册消防工程师，实施专业化消防安全管理。

　　(四)组建专职(志愿)消防队，按照本单位火灾危险特性配备相应的装备和器材，定期组织进行消防业务和灭火救援培训。专职(志愿)消防队应24小时值班备勤，每班不应少于2人，总人数不少于编制人数的5‰。

　　(五)应当保持消防车通道、疏散通道、安全出口畅通，按照国家、行业和地方标准设置消防安全疏散指示标志和应急照明。属于人员密集场所的，要在疏散通道地面上设置不间断的疏散指示带。严禁在人员密集场所门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

　　(六)法律、法规规定的其他消防安全职责。

　　第五条　火灾高危单位及其所在建筑和场所要依法申报消防设计审核、消防验收或消防设计审核备案、消防验收备案以及公众聚集场所投入使用及营业前消防安全检查，未经相关行政许可的，未依法申报备案或者消防设计和竣工验收备案抽查不合格的不得擅自施工、投入使用或者营业。

　　第六条　火灾高危单位所在建筑由两个以上单位管理或者使用的，应当确立统一的消防安全组织，明确各方责任：

　　(一)产权所有人、使用人要与消防安全组织签订书面合同或者责任书，明确双方的消防安全责任。

　　(二)共用消防设施维修更新，或因建筑改造、设备检修等情况确需临时停用消防设施的，消防安全组织要及时告知产权所有人、使用人，并采取有效措施确保安全。

　　(三)建筑的产权所有人、使用人发生变更，或经营内容发生变化，或进行局部改造、内部装修的，相关产权所有人、使用人应当事先告知消防安全组织，消防安全组织应依法明确有关人员的消防安全责任及义务，并督促落实。

　　(四)消防安全组织要联合生产经营规模较大的产权所有人、使用人按规定组建专职消防队或志愿消防队。

　　第七条　火灾高危单位每日要组织不少于2次的防火巡查，及时发现并纠正违章违规行为。属于公众聚集场所的火灾高危单位，在营业期间的防火巡查至少每2小时1次。火灾高危单位至少每月进行一次防火检查。防火巡查、检查均应填写记录。

　　第八条　火灾高危单位在防火巡查、检查中发现的火灾隐患要立即整改，不能立即整改的，消防安全管理人应召集相关职能部门研究制定整改计划，明确整改主责部门、整改时限、整改过程中的安全措施，落实人员资金，整改并经验收合格后，由消防安全管理人确认，写出报告存档备查。

　　对不能立即整改、可能造成重大人员伤亡或者财产损失的火灾隐患，应将危险部位停止使用，并及时向当地公安机关消防机构或者负有消防监督管理职责的主管单位和行业主管部门报告，落实整改期间的安全防范措施。

　　第九条　火灾高危单位要根据国家、行业和地方标准配置消防设施、器材，消防控制室要配置应急救援装备，不得降低配置标准，不得擅自改变建筑物或场所的使用性质，不得擅自挪用、拆除、停用建筑消防设施。

　　火灾高危单位每月要对消防设施、器材进行维修保养，每年聘请有资质的消防设施检测机构对消防设施进行一次检测，确保消防设施、器材完好有效。

　　第十条　火灾高危单位中的餐厅、食堂其厨房操作间区域要按照有关规范要求设置灶台自动灭火装置。厨房操作间的排油烟管道每60日要至少清理1次，并做好记录备查。

　　第十一条　火灾高危单位要建立单位消防安全评估制度，每季度按照《北京市火灾高危单位火灾风险评估导则(试行)》进行消防安全评估。有两个或者两个以上产权所有人、使用人的火灾高危单位，其评估工作由消防安全组织负责实施。

　　火灾高危单位要结合自身特点，按照《北京市火灾高危单位火灾风险评估导则(试行)》要求，评估当前消防工作状况和火灾风险等级，及时发现消防不安全因素，制定、采取有效措施，消除火灾隐患。每季度至少组织一次火灾风险自我评估，并将评估情况报属地公安机关消防机构备案。

　　第十二条　火灾高危单位要实行消防安全“户籍化”管理，完善消防安全“户籍化”管理系统内单位信息，定期将消防安全从业人员变更、消防设施设备运行、维修保养、年度检测情况报属地公安机关消防机构备案。

　　第十三条　配置火灾自动报警系统的火灾高危单位要按照《北京市物联网建筑消防设施远程监控系统运行管理规定(试行)》要求，安装消防安全远程监控系统，并确保联网设备正常运行。

　　第十四条　火灾高危单位要使用展板、张贴画、电子屏幕等多种形式，开展内部消防安全宣传教育，积极参与社会消防安全宣传。

　　属于人员密集场所的火灾高危单位要在公共部位设置告示牌、安全疏散指示图，宣传手册和图片领取处，定时播放消防安全广播。配有点歌系统的公共娱乐场所和配有电视系统的公共聚集场所，要按照有关规定在系统内设置消防安全提示，播出消防安全知识和疏散逃生指南等消防公益广告视频。

　　火灾高危单位每半年要组织一次全员消防安全培训，并组织新上岗、转岗的员工开展岗前消防安全培训。

　　培训内容应包括本单位的火灾危险性、防火灭火常识、消防设施及灭火器材的操作使用方法、人员疏散逃生知识等内容。培训内容及培训情况应当采用影像资料等方式存档备查。

　　第十五条　火灾高危单位要针对自身特点制订灭火和应急疏散预案，各部门、岗位制定分预案。火灾高危单位每半年组织一次整体演练，每季度组织一次部门、岗位分预案演练，确保单位每名员工每年至少参加一次演练。火灾高危单位要积极参与属地公安消防队组织的灭火救援实战演练，并对演练情况进行总结、完善、存档。

　　第十六条　火灾高危单位要投保火灾财产保险，属于公众聚集场所、易燃易爆单位的，要投保火灾公众责任保险。

　　第十七条　各级公安机关消防机构和负有消防监督管理职责的主管单位对本行政区域内或者管理范围内的火灾高危单位消防工作实施监督管理。

　　相关行业主管部门要坚持谁主管、谁负责的原则，督促指导本系统、本行业内火灾高危单位加强消防安全管理。具有行政监管职能的部门，对涉及消防安全的事项要严格依法审批，对涉及消防安全的违法行为要严格依法处理。

　　第十八条　公安机关消防机构对火灾高危单位要按下列要求实施严格的消防监督检查：

　　(一)公安机关消防机构要将火灾高危单位作为监督抽查的重点，对属于人员密集场所的火灾高危单位，每年至少监督检查一次。

　　(二)公安机关消防机构要对火灾高危单位履行法定消防安全职责情况进行监督抽查，填写检查记录，如实记录检查情况，依法处理消防安全违法行为。

　　(三)公安机关消防机构在消防监督检查中发现火灾隐患，要及时通知有关单位或者个人立即采取措施消除；不及时消除可能严重威胁公共安全的，应当对危险部位或者场所予以临时查封；对重大火灾隐患挂牌督办。

　　(四)公安机关消防机构及其工作人员要按照法定的职权和程序进行消防设计审核、消防验收和消防安全检查，做到公正、严格、文明、高效。

　　第十九条　《北京市火灾高危单位界定标准》及《北京市火灾高危单位火灾风险评估导则(试行)》由市公安机关消防机构制定发布，并报市政府备案。

　　第二十条　本规定自发布之日起施行。
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